



ЭСТАФЕТА



СЕНТЯБРЬ 2021

ПОКОЛЕНИЙ.54

Издание Новосибирской областной общественной организации ветеранов-пенсионеров войны, труда, военной службы и правоохранительных органов

Учет и обследование



Татьяна Анатольевна Клименок, председатель совета ветеранов Искитимского района:

— Согласно национальному проекту «Демография», который рассчитан до 2024 года, у нас проводится учет и обследование условий жизни ветеранов в селах района. Анкетирование, которым занимались первичные организации, показало реальную картину нуждающихся граждан пожилого возраста и инвалидов в долговременном уходе. На основе этой информации органами социального обслуживания населения в районе создается соответствующая система.

В анкетировании особенно активное участие приняли первичные ветеранские организации: с. Бурмистрово, с. Усть — Чем, с. Морозово, п. Чернореченский, с. Маяк, р.п. Линево, с. Гусельниково, п.Рощинский, п. Листвянский, с. Преображенка, п. Степной, с. Улыбино, с. Быстровка, ст. Евсино.

Здесь активисты, не дожидаясь указаний сверху, сами действуют как волонтеры и организуют совместно с органами социальной защиты дополнительные меры социальной поддержки: ремонт, уборка жилых помещений, благоустройство приусадебной территории, обеспечение продуктами питания, помощь в оформлении документов на приобретение пособий и социальных выплат.

Весной этого года на заседании президиума областного совета ветеранов подвели итоги этой работы на территории региона.

За высокую организаторскую работу председатель областного совета ветеранов Виктор Васильевич Леонов вручил нам благодарственное письмо. Высокую оценку мы воспринимаем как аванс и добрую поддержку, которая стимулирует и дальше совершенствовать развитие этого направления.

Тема сентябрьского президиума областного совета ветеранов - взаимодействие с органами местного самоуправления

Закрепить практикой

Члены президиума обсуждали вопрос «Об опыте работы советов ветеранов Каргатского и Чулымского районов Новосибирской области по взаимодействию с органами местного самоуправления в целях решения проблем пожилых граждан». Этим районам удалось создать систему такого взаимодействия (см. стр.15).

В Искитимском районе у совета ветеранов тоже есть программы, специальный план, и здесь считают, что только практика контактов с властью показывает наиболее успешные формы.

Основные направления деятельности совета ветеранов – организационное, социально-бытовое, патриотическое, спортивное и культурно-массовое. По каждому направлению избраны комиссии, их работу оценивают на расширенных заседаниях президиума. Закрепился практика приглашений на заседания специалистов пенсионного фонда, социальной защиты населения, руководителей служб местной власти. Вот примерные вопросы, которые решались на президиумах: паллиативное медицинское обслуживание населения, оказание помощи ветеранам труда в приобретении путевок на лечение в госпиталях и санаториях, формы и методы патриотического воспитания молодежи.

Постоянно на заседания президиума привлекаются специалисты муниципалитета для чтения лекций, информирования по актуальным вопросам. Например, мошенничество по телефону, незаконная продажа приборов медицинского назначения обманным путем, реализация пилотного проекта системы долговременного ухода за гражда-

нами пожилого возраста, правильное питание при диабете, коронавирус – способы защиты и предупреждения, возможности финансовой поддержки поездок ветеранов к местам боевых событий, льготы для пенсионеров, налоговый вычет на медицинские услуги, обучение граждан предпенсионного и пенсионного возраста в рамках федеральной программы «Демография», возможности санаторно-курортного лечения.

К самым эффективным формам взаимодействия можно отнести встречи офлайн и контакты в режиме онлайн, которые строятся в форме диалога «Вопрос – ответ» и заранее готовятся для экономии времени руководителей района.

Так глава района отвечал на вопросы председателя совета ветеранов Искитимского района. В режиме онлайн проведены встречи с главами муниципальных образований. Поставленные вопросы были о строительстве и ремонте новых ФАПов в селах района, о решении кадрового дефицита, о питьевой воде в д. Ургун, о строительстве модульного культурно-досугового учреждения в с. Завьялово, о работе ООО «Эко-Лайн» по вывозу мусора в районе. Много вопросов по срокам строительства клубов на селе, по ремонту и строительству дорог, о газификации.

Вопросы формируются с участием первичных организаций, это позволяет руководству района иметь полную картину проблем пожилых людей. А ветераны, в свою очередь, получают достоверную информацию о развитии территории проживания, предлагают свою посильную помощь.

Память сердца



Людмила Александровна Золотовская, председатель совета ветеранов Лебедевского сельсовета Искитимского района:

— Памятник воинам, павшим в годы Великой Отечественной войны, есть и у нас, в селе Лебедевка. А три года назад в местном сквере мы открыли мемориал «Плакучая Ивушка», посвященный памяти погибших защитников Отечества в годы всех войн. На открытии было много гостей, многие меня благодарили за то, что предложила идею этого памятника. А я говорила спасибо всем, кто помогал осуществить этот замысел на практике.

Есть такие стихи про память сердца, которая сильней памяти рассудочной. Образ «Плакучей Ивушки» как раз вызывает к сердцу. Высаживая куст ивы, все по очереди брали лопату, держали этот маленький кустик, чтобы принять участие.

Трогательная церемония теперь накрепко связана с надеждой на долгую жизнь под мирным небом.

22 октября — праздник Белых журавлей. Его отмечают не только в России, но и за ее пределами. В этот день вспоминают о безвинно ушедших солдатах во времена различных войн. «Журавлиную стаю» на памятнике создал местный мастер Дмитрий Коновалов.

«Плакучая Ивушка» органично вписалась в мемориал, который в Лебедевке начали возводить по инициативе легендарного директора птицеводческого «Тальменский» Михаила Дмитриевича Монастыренко. 9 мая 1986 г. состоялось его торжественное открытие. В 2010 г. памятник был отреставрирован. Работу реставраторов принимал наш совет ветеранов.

С тех пор постоянно ведется облагораживание сквера, где расположены памятники труженикам тыла и детям войны.

1 октября — международный День пожилого человека

Вспомнить, кто подарил жизнь

Президиум областного совета ветеранов принял план подготовки и проведения мероприятий, посвященных Международному дню пожилых людей. Согласно документу, будут направлены письма главам городских округов и муниципальных районов об оказании содействия в подготовке и проведении соответствующих мероприятий. Все они будут проводиться во взаимодействии с министерством труда и социального развития Новосибирской области, министерством здравоохранения Новосибирской области, министерством региональной политики Ново-

сибирской области, мэрией города Новосибирска. Отдельным пунктом подчеркнута организация поздравлений пожилых людей в возрасте 90 лет и старше.

Напомним, День пожилого человека принято отмечать повсеместно в первый день второго осеннего месяца — 1 октября: это торжество имеет международный статус. Кстати, дата выбрана неслучайно: бытует мнение, что старость — это золотое время, осень, как известно, тоже называют золотой порой, поэтому и было решено выделить старшему поколению специальный день в самый разгар



Логотип Дня пожилого человека представляет собой раскрытую ладонь — символ доброты и помощи.

осеннего сезона. Главная цель этого дня — обратить внимание всех обитателей планеты на проблемы и трудности, с которыми сталкиваются люди пожилого возраста.

Уважаемые ветераны войны и труда!

Уважаемые представители старшего поколения! Поздравляем вас с Днем пожилых людей — праздником мудрости и добра!

Своим постоянным участием в жизни региона вы поддерживаете делами живую связь времен и поколений.

Ваши знания и богатейший опыт особенно важны в современных условиях, когда наряду с инициативой молодых требуется жизненная мудрость старших.

Оставаясь хранителями моральных ценностей и традиций нашего общества, вы передаете их как верные ориентиры детям и внукам.

Особенные поздравления тем, кто продолжает трудиться, несмотря на возраст и возможность отдыхать.

Этот день — прекрасная возможность для детей сказать теплые слова благодарности своим отцам и матерям, ветеранам войны, труда, пенсионерам, всем пожилым жителям за вклад в развитие нашего региона, за многолетний добросовестный труд.

Пусть преклонные годы ни для кого не станут поводом для уныния, тогда жизненных сил хватит надолго!

Желаем вам доброго здоровья, бодрости духа, долгих счастливых лет жизни, любви и внимания со стороны родных и близких!

Президиум Новосибирского областного совета ветеранов.

Наша «Эстафета памяти»

В канун 9 мая совет ветеранов Искитимского района проводил акцию — «Эстафета памяти», посвященную великой дате, 76-летию Победы. Это своеобразный марафон чтения стихов в память о тех, кто ценой своей жизни отстоял мир на земле, пережил тяготы военного времени и внес свой вклад в Победу. Ветераны, пенсионеры, местные поэты, школьники, читали стихи, баллады, пели песни о войне, делились семейными воспоминаниями и реликвиями, вручали поздравительные открытки и подарки труженикам тыла и участникам Великой Отечественной войны.

В с. Тальменка, в средней школе, ежемесячно, с сентября по май, проходил военно-патриотический час, где учащиеся школы вместе с ветеранами, проводили викторины по военной тематике. Итоговой работой стал выпуск альбома Славы. В поселках Чернореченском, Листвянском, в селе Лебедевка, прошли мероприятия по теме: «Есть память, которой не будет конца», посвященные неизвестным солдатам, погибшим в годы Великой Отечественной войны.

По данным Поискового движения России, сотни тысяч солдат числятся в списках «пропавших без вести».

Так, 29 апреля 2019 года в Смоленской области московским поисковым отрядом «Застава Святого Ильи Муромца», было найдено около 170 останков бойцов. Несколько из них опознаны, в том числе уда-



лось прочитать и медальон героя Великой Отечественной войны Василия Васильевича Амбросова, уроженца деревни Старососедово Легостаевского (ныне Искитимского) района Новосибирской области. Вместе с останками также были переданы экзгумационные документы и личные вещи солдата: каска, лопатка, патрон и медальон.

Общероссийская общественная организация по увековечиванию памяти погибших за Отечество, посмертно наградила солдата медалью «Шагнувшие в бессмертие».

Найденные поисковиками личные вещи погибшего искимитца теперь хранятся в музее. Такое решение приняла семья красноармейца. Прах бойца был торжественно предан родной земле.

Василий Васильевич Амбросов участвовал в Смоленском сражении и в Ельнинской операции, которая стала первой советской наступательной операцией и первым фактическим поражением Вермахта в Великой Отечественной войне.

Совет ветеранов Искитимского

района принял участие в конкурсном отборе на реализацию мероприятий по поддержке деятельности музеев боевой и трудовой славы в общественных организациях. Выиграли проект «Листая страницы истории» по созданию музея боевой и трудовой славы на базе ДК села Легостаево Искитимского района. Мы с ветеранами будем по крупицам восстанавливать страницы истории, способствующие укреплению связей поколений.

Совет ветеранов Искитимского района принимал участие в работе Всероссийского форума «Эстафета поколений», на котором представители ветеранских организаций и волонтеры Победы из Сибирского, Уральского и Дальневосточного федеральных округов нашей страны обменивались опытом работы. По результатам конкурса совет ветеранов района награжден дипломом первой степени и подарочными сертификатами.

Татьяна Анатольевна Клименок.
Председатель совета ветеранов Искитимского района.



Из села Елбаша Искитимского района ушли на войну и не вернулись 124 бойца. Монумент в их честь торжественно открыли в 1973 году. Реставрация не значилась в ближайших планах, но местные ветераны не успокаивались, добились помощи у руководства «Сибантрацита». -День Победы в этом году праздновали у нового памятника. У каждого жителя села на этой табличке кто-то есть из родни, — говорит староста села Елбаша Михаил Иванович Каленко.

«Есть контакт!»: ветераны Искитимского района соревновались с молодежью

Танцы с... бабушкой

Как найти точки соприкосновения разным поколениям? Как лучше понять друг друга? Для этого ветераны сняли историю в инстаграм и выучили современный танец, а молодежь начала вязать крючком и разбираться в песнях ушедшей эпохи. В Искитимском районе ежегодно проводят традиционный конкурс «Есть контакт!».

Конкурс между поколениями ветеранов и молодежью иногда проводят в районном доме культуры, а иногда на территории муниципальных образований. В этом году его организовали в п. Листвянский.

Каждому поколению предложили оказаться на месте другого. Например, за несколько минут выучить танец прошлого и настоящего времени.

Молодежи предложили вязать крючком. Ветеранам пришлось снимать «стори» для инстаграма. Команды, конечно, помогали друг другу.

Марина Григорьевна Тукмачёва, капитан команды ветеранов, п. Листвянский:

-Мы должны всегда поддерживать во всём молодых, но при этом направлять в нужное русло, чтобы они умели отличать настоящие ценности жизни.

Сергей Гвоздев, капитан команды молодежи, п. Листвянский:

— Молодежь лучше поймет старших, если больше будет знать, как они жили, что слушали, чем занимались. И пожилым интересно, что мы делаем, что нам нравится.

Наряду с развлекательной



программой темой конкурса становятся юбилейные исторические даты и события. В 2020 году контакт формировался юбилейной датой: 75 лет Великой Победы. Встретились разные поколения — ветераны, «дети войны», воины — интернационалисты и члены Бердского военно-патриотического поискового клуба «Кондор». Поисковики побывали в сельских школах и приняли участие во встречах учащихся с тружениками тыла, «детьми войны» на мероприятии в музее г.Искитима, в зале Боевой Славы. Фильмы и рассказы о раскопках в г. Белый Тверской области, где погибли воины — сибиряки, вызвали большой интерес у всех, кто присутствовал на встречах, особенно у молодежи. Каждый из присутствующих ветеранов, испытал огромное чувство уважения и благодарности к поисковикам за их благородный труд.

Грандиозный проект, позволяющий увековечить память тех, кто воевал в Великую Отечественную войну, осуществляется благодаря работе Искитимского военкомата и лично военкома — Павла Ахмедовича Дурандина.

Проект дал возможность каждой семье оставить имя и фамилию своих погибших родных в мультимедийном формате на сайте «Дорога памяти» или «Память народа», где собран богатейший материал по увековечиванию памяти воинов.

Ветеранские организации района организуют встречи молодежи с ветеранами войны, репрессированными, тружениками тыла, детьми войны, блокадниками. Такие встречи проходят в школьных музеях, историко — краеведческом музее г. Искитима, районной библиотеке, архиве с показом слайдов, исполнением стихов и песен военных лет.



Декада пожилых

«Шаги здоровья»

Ветераны Искитимского района каждый год формируют насыщенную программу для декады пожилых людей.

В прошлом году, несмотря на ограничительные меры из-за пандемии, решили провести хотя бы одно массовое мероприятие. Ведь на свежем воздухе это возможно?!

Акция «Шаги здоровья» дала возможность активно подвигаться и пообщаться. Все участники — люди серебряного возраста — получили полезные знания и отличное настроение. На линёвской лыжной базе собрались члены ветеранских первичек практически из всех сельсоветов района. Под музыку и смех каждый прошел несколько этапов. Хорошее настроение началось с весёлой зарядки. Затем разбился на группы, и каждая пошла своим маршрутом. Этапы — это не сложные туристские переправы и спортивные испытания.

Затем были встречи со специалистами, они объясняли, как сохранить здоровье, как заниматься фитотерапией в домашних условиях. Техника самомассажа пригодится каждому, чтобы своё утро начинать бодрим и активным. На следующем этапе ветеранов знакомили с азами скандинавской ходьбы.

В финале каждый участник акции получил памятный подарок.

Больше внимания отчетности по выполнению стратегии действий в интересах граждан старшего поколения

Стратегия: план-2

Никого не оставить без внимания

На заседании президиума выступающие отмечали, что назрела необходимость анализа выполнения программ стратегии действий в интересах граждан старшего поколения РФ, рассчитанной до 2025 года. Еще есть время выявить лучший опыт, изучить расходы бюджета и, возможно, перенаправить средства на решение особо актуальных проблем. На их обсуждение были нацелены выступления членов президиума.

В рамках повестки президиума обсуждалась также предстоящая декада. Девиз планирования декады пожилых людей — никого не оставить без внимания.

Дать людям возможность, как минимум, воспользоваться телефоном «горячей линии».

Привлекать к участию как можно больше предприятий, чтобы они поздравили не только своих бывших сотрудников, но и помогли другим ветеранам.

Все культурные учреждения должны работать дистанционно. Исключения только для отдельных групп, которые выезжают для поздравления на дому. Рекомендовано максимально привлечь школьни-



ков, волонтеров, которые могут оказывать конкретную помощь по дому: прибрать огород, сложить дрова у одиноко проживающих. По телефону прочитывать стихи, поздравить и просто поговорить.

В Новосибирске уже разработан план: пожилым будет оказана материальная помощь, организованы юридические, психологические консульта-

ции. Предприятия бытового обслуживания — обувные мастерские, бани, парикмахерские будут оказывать услуги бесплатно. Также бесплатно можно получить советы по компьютерной грамотности. Как всегда много участников соберут ярмарки, экскурсии, а также традиционный фестиваль «Через спорт — к долголетию!».

Комментарий

Виктор Васильевич Леонов, председатель Новосибирского областного совета ветеранов:

— Декада для старшего поколения — это не только повод для праздничных мероприятий. Это дни, когда органы власти, деловые партнеры по определению более открыты для контактов, обсуждения и решения проблем. Советам ветеранов к этому нужно быть готовым. Накануне декады проанализировать состояние своих дел, определить их первоочередность, продумать возможность реализации, чтобы разговор с властью и другими партнерами был результативным. Это значит, что приходится на такие встречи нужно с конкретными предложениями, планами на перспективу.

Очень важно, чтобы праздничный настрой не оставил за кругом внимания тех пожилых людей, которые нуждаются в помощи.

Летом правительство Российской Федерации утвердило план мероприятий по реализации второго этапа стратегии действий в интересах граждан старшего поколения, рассчитанной на 2021-2025 годы. Основное внимание уделено вопросам повышения качества жизни и финансового благополучия пенсионеров, содействию их занятости, а также повышению качества и доступности медицинской помощи.

Цель документа — «переустроить» общество так, чтобы комфортно жилось всем возрастам. Возможности и потребности старшего поколения, конечно же, абсолютно иные по сравнению с молодежью. Документ ставит задачу «формирования условий для использования знаний, опыта, потенциала граждан старшего поколения» и одновременно «проявления заботы о таких гражданах и оказания им необходимой помощи». Одна из ключевых задач — активное вовлечение пожилых в жизнь общества.

Наши главные задачи — это обеспечение активного долголетия, сохранение трудоспособности, занятости и активности. Из почти 15 млн пенсионеров, которые продолжают трудиться, мужчины работают после достижения пенсионного возраста в среднем 7-8 лет, женщины — 5-7 лет. Доказано, что если человек не «сидит» на пенсии, а продолжает трудиться или если у него появляются другие активные интересы, он учится, совершенствует себя, то чувствует себя лучше и дольше живет.

Партнерство совета ветеранов с властью вращается корнями во всю экономическую, социальную и общественную жизнь

Так у нас заведено

Владимир Иванович Попов, председатель совета ветеранов Чулымского района:

— Десять лет тому назад пленум районного совета ветеранов определил стратегию ветеранского движения. В основу положен договор о социальном партнерстве с органами местного самоуправления, общественными формированиями, структурами и организациями социальной ориентации, политическими партиями и движениями района. Договоры предусматривают:

- разработку программ поддержки ветеранского движения района;
- целевые мероприятия на конкретные периоды по социальной поддержке пожилых людей;
- взаимное участие в работе комиссий, штабов и т.п., созданных у нас и в структурах местного самоуправления;
- порядок финансовой поддержки районного совета ветеранов и первичных организаций;
- систематический мониторинг исполнения договора на коллегии администрации района, на пленумах районного совета ветеранов, семинарах и т.д.

Наше стратегическое и тактическое партнерство вращается корнями во всю экономическую, социальную и общественную жизнь.

Председатель районного совета ветеранов является членом коллегии администрации района, председателем постоянной комиссии по социальной политике районного Совета депута-

тов. Входит в состав многих штабов, комиссий. Глава района избрана членом областного совета ветеранов.

Первый заместитель главы района — член президиума районного совета ветеранов, возглавляет комиссию совета по вопросам культуры, патриотического воспитания.

В составе районного Совета депутатов 42% — ветераны труда. Три из пяти депутатских комиссий возглавляют наши активисты. Районный совет женщин возглавляет член нашего президиума.

С 2009 года мы работаем в системе грантов, как областного правительства, так и администрации района. За этот период мы выиграли шесть областных грантов на сумму около 1 млн. руб.

Ежегодно по гранту администрации района получаем на поддержку ветеранского движения 250-260 тыс.руб. Львиная доля этих средств уходит в первичные организации. У нас очень тесная связь с депутатами Законодательного собрания. Их финансовая и организационная помощь также ощутима.

В системе — практика проведения выездных заседаний президиума районного совета, семинаров, акций в поселениях района. Выезд всем составом президиума в поселение — это очень важное событие для первичной организации. Потому что при этом привлекается широкий круг руководителей, специалистов, актива, жителей поселения. В программе - посещение ветера-

нов на дому с подарками, отчеты главы и председателя совета ветеранов поселения, чествование знатных людей, большая концертная программа хора ветеранов районного Дома культуры, выставки народного прикладного искусства и кулинарного мастерства.

По итогам выездного президиума готовится подробная справка для главы района и поселения по замечаниям, просьбам, предложениям ветеранов, публикуется большой материал в районной газете.

Районный совет ветеранов вносит большое число вопросов для рассмотрения на коллегии администрации, комиссиях и сессиях районного Совета депутатов.



Справа налево: Владимир Иванович Попов, глава администрации Чулымского района Светлана Николаевна Кудрявцева, председатель Совета депутатов Чулымского района Владимир Владимирович Клевцов.

Так у нас заведено, что при планировании работы на год управлений, отделов администрации, районного и городского Советов депутатов ими запрашиваются наши предложения о включении в план мероприятий вопросов работы с пожилыми людьми.

Каждый день нам приходится решать многие вопросы жизни

пожилых людей с органами самоуправления, в свою очередь они обращаются к нам за советом и помощью.

При столь тесном взаимодействии мы не теряем своей уставной самостоятельности, с нами считаются и уважают. Я никогда не стою под дверью кабинетов руководителей, для нас они всегда открыты.

Из постановления президиума Новосибирского областного совета ветеранов

Опыт Чулымского района Новосибирской области по привлечению активистов ветеранского движения к участию в решении социально-экономических вопросов района заслуживает внимания, обобщения и распространения в муниципальных районах и городских округах Новосибирской области.

Областной совет ветеранов обращается в Министерство регионального развития правительства Новосибирской области с просьбой рекомендовать для использования в практике деятельности территориальных муниципальных органов опыт совместной работы муниципальных органов и ветеранских организаций Чулымского района в реализации Стратегии в интересах граждан старшего поколения на конкретной территории.

Рекомендовать территориальным советам ветеранов:

— изучить опыт работы совета ветеранов Чулымского района по привлечению активистов ветеранского движения к участию в решении социально-экономических вопросов района;

— предусмотреть в своей деятельности взаимодействие с органами местного самоуправления сельских поселений в оказании индивидуальной помощи жителям старшего поколения;

— оказать содействие первичным ветеранским организациям в подготовке и заключении соглашений о сотрудничестве с главами сельских поселений в организации индивидуальной работы с пожилыми людьми;

— в целях конкретизации совместной деятельности с органами местного самоуправления и социально значимыми учреждениями продолжить работу по заключению соглашений о сотрудничестве.

Искитимцы гордятся своей знаменитой землячкой

«Это людская кровь...»

19 июня 2021 года ветерану Великой Отечественной войны Марии Степановне Ворониной исполнилось 99 лет!

Мария Степановна Воронина (в девичестве — Жаворонкова) частью большой войны стала 18-летней девочкой и дошла до Победы. Воевала в зенитной артиллерии, одновременно исполняя обязанности санинструктора. Только из одного боя вынесла 40 бойцов. А когда командир, испугавшись за нее, вскрикнул: «Маша, да ты вся в крови!» — ответила ему: «Это людская кровь...».

Мария всегда мечтала быть врачом, и к началу 1941 года она уже три года работала в больнице медсестрой. В октябре 1941 года на «отлично» сдала выпускные экзамены после курсов медсестер запаса, а в феврале 1942 года уже ехала на фронт.

— Однажды мы охраняли аэродром, с которого взлетали наши самолеты, — вспоминала Мария, — вдруг видим, фашистский самолет летит, да низко так. Увидел, что это

аэродром и давай бомбить. Залегли мы в окопах, а немец прямо над нами кружит, мы и головы поднять не можем. Вдруг парень, молодой боец, который обычно сидел на штурвале зенитки, выскочил и в одиночку открыл огонь по самолету. Видим: горит самолет! Подбил-таки, молодец! Ему медаль дали «За отвагу», за то, что не испугался, спас столько техники, самолетов и личного состава.

Это был Виталий Воронин. Он и стал потом мужем Марии.

Но до свадьбы было еще далеко...

Спасала бойцов от ран, от болезней, и даже сбивала фашистские самолеты. Если в бою убивали артиллериста, то и его заменяла.

Мария Степановна вспоминает, что в Киеве пушки стояли на Думе правительства, и главная задача была — не дать фашистам разбомбить Киев. Там рядом есть Дарница — важная стратегическая станция. 27 железнодорожных путей, и на каждом стоит эшелон с горючим, с бойца-



ми, которых везут на фронт или с ранеными, которых везут в тыл. А налетало по 30 самолетов разом. Земля горела. Разбили бомбежками всю станцию, даже рельсы дугой стояли! Бои под Киевом вспоминаются ей как море крови.

Её одежда вся в чужой крови была, насквозь!

За эти бои Мария Жаворонкова была награждена медалью «За боевые заслуги». Но в тех боях и сама получила тяжелое ранение.



Пять поколений: Мария Степановна, ее дочь Людмила Витальевна, внучка Ирина, правнучка Алина, праправнучка Кира.

...С Виталием Ивановичем Ворониным случайно сфотографировались вдвоем. Маша села фотографироваться, а Воронин подошел и сзади встал, так вместе сфотались.

А встретила его снова в Киеве, в 1945 году. Опять случайно, но он сказал: я тебя ищу. С тех пор и не расставались.

...Переехали в Сибирь, откуда Мария уходила на войну. Устроилась на работу — 51 год мирного труда, три года войны и награды: Орден Отечественной войны II степени, Медаль «За боевые заслуги», Медаль «За победу над Германией», Медаль Жукова, Знак «Отличник санитарной службы», Знак «За доблесть и отвагу в Великой Отечественной войне».

Ветераны активно участвовали в районном проекте «Золотые люди культуры Искитимского района»

Первая гармонь на первом месте

Гармонист из села Тальменка Виктор Гаврилович Звягинцев стал лауреатом I степени Всероссийского телевизионного конкурса сельских талантов «Гармонисты нашего села - 2021».

Конкурс проводил продюсерский центр «Медиа поко-

ление» с 1 июня по 31 августа. Целью его было выявить самых талантливых гармонистов из сельской глубинки и малых городов нашей страны. Самые интересные работы будут показаны в телевизионном проекте на одном из федеральных каналов.

Талантливый музыкант Виктор Гаврилович Звягинцев много лет руководит народным хором русской песни «Тальменушка». А еще Виктор Гаврилович известен тем, что делает народные инструменты, которые ценятся и в России, и за рубежом.



Областной совет ветеранов скорбит о потере видных общественных деятелей

Огромный вклад в развитие женского движения

26 августа 2021 года на 91-м году жизни скончалась ветеран труда Нинель Павловна Волкова.

Автор научного исследования социально-экономического положения женщин, живущих в Новосибирске в 70-80-х годах XX века, она почти 35 лет посвятила женскому общественному движению. С 1991 года — председатель Союза женщин Новосибирской области, после объединения этой организации с Движением женщин России ей был присвоен бессменный статус «Почётный председатель». Награждена медалью II степени ордена «За заслуги перед Отечеством», медалью «Ветеран труда», медалью «За заслуги



перед Новосибирской областью», памятной медалью «Спасибо, мама», Почётным знаком губернатора «За любовь и добродетель». Являлась обладателем золотого диплома Международной общественной ассоциации благотворительных

фондов «Мама», «Женщина года-2002», лауреатом акции «Золотое сердце России».

Светлая память о Нинели Павловне навсегда сохранится в сердцах тех, кто с ней работал, кто её знал, ценил, любил и уважал.

Учил самолетами летать

26 августа на 101-м году жизни скончался участник Великой Отечественной войны Яков Фёдорович Осадчий — летчик, который во время войны подготовил к отправке на фронт десятки пилотов-истребителей. Летал на самолетах всех типов, в 23 года стал инструктором. Самый известный его ученик — летчик-космонавт Герман Степанович Титов.

В 1943 году служил лётчиком-испытателем в 20-м запасном истребительном полку в Новосибирске и как инструктор продолжал обучать пилотов. Вёл подготовку на самолётах ЯК-9, изготавливаемых на заводе имени Чкалова. С 1946 года служил в Сталинградском авиационном училище, дислоцируемом в Толмачёво.

После войны занимал пост начальника штаба 22-й воздушной школы радистов, работал начальником музея СИБВО, занимал пост ответственного секретаря всероссийского общества охраны природы. Награждён орденом Красной звез-

Поздравляем!

В сентябре отмечают день рождения активисты ветеранского движения Новосибирской области:

- Макалева София Александровна** — экс-председатель совета ветеранов Кочковского района.
- Данилевская Алла Александровна** — директор ГКУ НСО «Центр гражданского, патриотического воспитания и общественных проектов» член президиума областного совета ветеранов.
- Гольшева Любовь Власовна** — председатель методической комиссии совета ветеранов Центрального района Новосибирска.
- Кортузов Николай Федорович** — экс-председатель совета ветеранов Убинского района.
- Фещенко Василий Матвеевич** — экс-заместитель председателя совета ветеранов г. Обь.
- Никулина Наталья Филимоновна** — ответственный секретарь совета ветеранов Октябрьского района Новосибирска.
- Слугина Екатерина Леонтьевна** — председатель совета ветеранов Мошковского района.
- Бутакова Надежда Григорьевна** — член президиума совета ветеранов Усть-Тарковского района.
- Нехаева Антонина Анисимовна** — Герой Социалистического Труда, Почётный член областного совета ветеранов.
- Матюхов Иван Петрович** — заместитель председателя совета ветеранов Убинского района.
- Харина Надежда Романовна** — экс-председатель совета ветеранов Болотинского района.
- Ушакова Татьяна Андреевна** — заместитель председателя совета ветеранов работников культуры.
- Мысик Петр Филиппович** — председатель совета ветеранов Западно-Сибирской железной дороги.
- Плотникова Валентина Владимировна** — бухгалтер совета ветеранов Чановского района.
- Ведерников Адам Иванович** — экс-председатель совета ветеранов Черепановского района.
- Сильченко Александр Иванович** — председатель первичной ветеранской организации Ташаринского сельсовета Мошковского района.
- Федорищев Иван Павлович** — председатель совета ветеранов Октябрьского района Новосибирска, член президиума областного совета ветеранов.
- Якунина Любовь Васильевна** — член президиума совета ветеранов Кыштовского района.



ды, тремя медалями «За боевые заслуги» и юбилейными медалями.

Яков Фёдорович Осадчий навсегда в нашей памяти, на достойной странице истории ветеранского движения.